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Rok 2017
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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktory element urzadzenia wiertniczego na przedstawionym rysunku jest podnoszony do pionu?

A, Wieza.

B. Maszt.

C. Trojnog.

D. Wiezomaszt.
Zadanie 2.

Ktoéry z wymienionych elementéw urzadzenia wiertniczego nalezy zamontowac w ten sposob, by byl on stale
widoczny ze stanowiska wiertacza?

A. Cigzarowskaz.

B. Zbiornik marszowy.
C. Manometr na pompie.
D. Agregat pradotworczy.

Zadanie 3.
Ktory z wymienionych pracownikow kieruje bezposrednio pracami montazowymi i demontazowymi
wielkogabarytowych elementow, prowadzonymi przez dwa dzwigi, przedstawionymi na rysunku?
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A. Operator dzwigu.

B. Kierownik wiertni.
C. Sygnalista hakowy.
D. Wiertacz zmianowy.
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Zadanie 4.

Na ktorym rysunku przedstawiono prawidtowy sposob zamontowania $ciskow do liny?

Zadanie 5.

Zawor bezpieczenstwa pompy pluczkowej, przedstawiony na rysunku, ochrania pompe¢ przed nadmiernym
wzrostem

A. skokow ttokow pompy.

B. ci$nienia tloczonej ptuczki.

C. wibracji pompy pluczkowe;j.

D. wydajnosci tloczonej ptuczki.
Zadanie 6.

Jak czesto wiertacz powinien przeprowadzac kontrole sprawnos$ci urzadzen dzwigowych i liny wiertniczej?

A. Na kazdej zmianie.
B. Razna dobe.

C. Razna tydzien.

D. Co 10 dni.

Zadanie 7.

Od ktorego z wymienionych parametrow zalezy warto§¢ wydatku tloczenia pomp pluczkowych uzywanych
W czasie prac wiertniczych?

Od dlugosci skoku ttoka.

Od srednicy trzonu ttoka.

Od srednicy wewnetrznej tulei.
Od mocy silnikow napedowych.

cowp
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Zadanie 8.
Zatoczka obcigznika gladkiego, wskazana strzatka na rysunku stuzy do

A. zapiecia elewatora 90°.

B. zapigcia Sciskow bezpieczenstwa.

C. postawienia obcigznika w klinach.

D. zamontowania elewatora klinowego.
Zadanie 9.

Na ktorym rysunku przedstawiono kliny do zapuszczania rur oktadzinowych?

Zadanie 10.

Przedstawiony na rysunku elewator symetryczny przeznaczony jest do
zapuszczania pojedynczych obcigznikow.
zapuszczania kolumn rur oktadzinowych.

wyciagania z odwiertu zestawow rurek produkcyjnych.
weciagania do szybu pojedynczych rur oktadzinowych.

caw>
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Zadanie 11.

Przedstawiony na rysunku elewator symetryczny przeznaczony jest do uchwycenia

rurek produkcyjnych.

obcigznikow bez zatoczki.

rur pluczkowych ze zwornikiem 18°.
rur pluczkowych ze zwornikiem 90°,

Snowp»

Zadanie 12.

Zuzycie $widra przedstawionego na rysunku spowodowane zostato

utratg gryzow.

utratg shupkow.
wytarciem gryzow.
wytamaniem stupkow.

oScowp

Zadanie 13.
Jakie optymalne parametry technologiczne wiercenia nalezy zastosowac dla wiercenia $widrami gryzowymi

w skatach twardych abrazywnych?

A. Maly nacisk na Swider i niskie obroty $widra.
B. Maly nacisk na swider i wysokie obroty §widra.
C. Duzy nacisk na swider i niskie obroty swidra.
D. Duzy nacisk na swider i wysokie obroty swidra.

Zadanie 14.

Urzadzenie kontrolno-pomiarowe, ktorego podstawowym elementem jest rurka Bourdona, to

A. termometr,
B. higrometr.

C. manometr,
D. barometr.
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Na podstawie wskazan ci¢zarowskazu, przedstawionego na rysunku, okresl wielkos$¢ nacisku na swider.

A
B.
C
D

Zadanie 16.
Celem ciagtego bilansowania objetosci ptuczki w aktywnym

94T I

31T
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wczesne wykrycie

A.
B.
C.
D.

Zadanie 17.

niestabilnoci $cian otworu wiertniczego.
doplywu medium zlozowego do otworu.
zmiany gradientu ci$nienia ztozowego.
zmiany formacji geologicznej skat.

Standardowy inklinometr wrzutowy shuzy do pomiaru

A.
B.
C.
D.

Zadanie 18.

trajektorii otworu wiertniczego.

krzywizny otworu wiertniczego.

azymutu krzywizny otworu wiertniczego.

dhugosci odej$cia odcinka poziomego otworu wiertniczego.

W jakim celu w procesie cementowania rur okladzinowych stosuje si¢ przybitke?

cawp

Do wyptukania otworu przed cementowaniem.

Do wytloczenia zaczynu cementowego poza rury.

Do oddzielenia zaczynu cementowego od pluczki.

Do wykonania proby szczelnosci rur po ich zacementowaniu.
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Zadanie 19.

Ile bentonitu nalezy przygotowaé do sporzadzenia 25 m’ ptuczki, jezeli do sporzadzenia 100 litrow phuczki
zuzywa sie 5 kg bentonitu?

A. 12,5 kg

B. 125,0 kg

C. 1250,0kg

D. 12500,0 kg
Zadanie 20.

W celu okreslenia lepkosci umownej pluczki przy pomocy lejka Marsha nalezy zmierzy¢ czas wyptywu

A. 500 cm’ ptuczki z lejka zawierajacego 1000 cm’ pluczki.
B. 500 cm’ phuczki z lejka zawierajacego 1500 cm’ phuczki.
C. 1000 cm’ phuczki z lejka zawierajacego 1000 cm’ ptuczki.
D. 1000 cm’ phuczki z lejka zawierajacego 1500 cm’ ptuczki.

Zadanie 21.
Do kalibrowania wagi Baroid nalezy uzy¢

rteci.
wody.
solanki.

ocnwy»

denaturatu.
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Na podstawie danych zawartych na wyciagu projektu geologiczno-technicznego otworu oblicz maksymalne
przewidywane cis$nienie ztozowe na gltebokosci 500 m.

A, 3.4 MPa
B. 4,9 MPa
C. 7,0 MPa
D. 8.0 MPa
Zadanie 23.

Ktéry bazowy element napowierzchniowego uzbrojenia wylotu otworu wiertniczego przedstawiono
na schemacie?

. Wigzbe rurowa.

Paker produkeyjny.
Glowicg obrotowa.
Gtlowice eksploatacyjna.

oawp
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Zadanie 24.

W celu okreslenia dlugosci rur z potaczeniem Buttress (BTC), przeznaczonych do zapuszczenia do otworu,
nalezy zmierzy¢ odleglos¢ od czota mufy do

A. czota czopa.

B. pierwszej nitki gwintu na czopie.

C. podstawy trojkata na gwincie czopa.
D. wierzcholka tréjkata na gwincie czopa.

Zadanie 25.

Ktora z wymienionych przyczyn mogta spowodowac¢ nierownomierne rozlozenie plaszcza cementowego za
rurami, przedstawione na rysunku?

A. Nieprawidlowo rozmieszczone skrobaki.

B. Zbyt niska rozlewno$§¢ zaczynu cementowego.

C. Niecentryczne polozenie kolumny rur w otworze.

D. Zbyt szybki poczatek wigzania zaczynu cementowego.

Zadanie 26.
Kiedy nalezy wykonywac probe szczelnosci kolumny rur oktadzinowych?

A. Po dobiciu gornego klocka cementacyjnego do zaworu zwrotnego.
B. Po zapuszczeniu kolumny rur oktadzinowych do otworu.

C. Po wtloczeniu zaczynu cementowego do rur oktadzinowych.

D. Po zwiazaniu zaczynu cementowego.

Zadanie 27.

Jaki wptyw na strefe przyotworowa ma dodanie blokatorow do ptuczki wiertniczej?
A. Udraznia te strefe.
B. Uszczelnia te strefe.

C. Przeciwdziala sypaniu $cian otworu.
D. Przeciwdziala zaciskaniu $cian otworu.

Zadanie 28.

W celu zapobiezenia piaszczeniu odwiertu podczas eksploatacji gazu nalezy zastosowac

zacementowanie strefy przyodwiertowe;j.
zwigkszenie wydajnosci przypltywu.
czasowe wylaczenie z eksploataciji.

filtry z obsypka.

caow»
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Zadanie 29,

Ktory z wymienionych sposobéw wywolania odwiertu wymaga zastosowania $luzy na glowicy
eksploatacyjnej?

A. Tiloczkowanie ptynu z odwiertu.

B. Usuniecie z odwiertu ptynu sprezonym azotem.

C. Usuniecie z odwiertu plynu sprezonym powietrzem.

D. Wtloczenie do odwiertu srodkow powierzchniowo czynnych.

Zadanie 30.

Pojecie ,,erupcja wstepna’ oznacza

A. wyplyw ptynu ztozowego na powierzchnie.
B. zachwianie bilansu ptuczki w otworze.

C. doplyw plynu ztozowego do otworu.

D. zanik ptuczki w otworze.

Zadanie 31.

Ktora z wymienionych przyczyn moze objawiac sie nagtym spadkiem cisnienia cyrkulacji pluczki w otworze
i jednoczesnym spadkiem obcigzenia haka?

A. Sypanie Scian otworu.

B. Urwanie przewodu wiertniczego.

C. Doptyw do otworu medium ztozowego.
D. Zaciskanie otworu przez skaly plastyczne.

Zadanie 32.

Wzrost cisnienia cyrkulacji pluczki w otworze z jednoczesnym wzrostem momentu obrotowego przewodu
moze by¢ wynikiem

A. sypania Scian otworu.

B. wyrwania dyszy $widra.

C. przytkania dyszy swidra.

D. wurwania przewodu wiertniczego.

Zadanie 33.

Ktorg z wymienionych czynnosci nalezy wykonaé, by uwolni¢ w otworze przychwycony przewod?

Obnizy¢ lustro ptynu w otworze.

Obnizy¢ lepkos¢ ptuczki wiertniczej.

Podwyzszy¢ lepko$é ptuczki wiertnicze;j.

Intensywnie podbija¢ przewod nozycami wiertniczymi.

ocawp
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Zadanie 34.

Ktory z wymienionych uszkodzonych elementow przewodu wiertniczego mozna wyciagna¢ z otworu przy
pomocy korony odpinanej, przedstawionej na rysunku?

A. Koronke rdzeniowa.

B. Rure pluczkowa.

C. Gryz $widra,

D. Obcigznik.
Zadanie 35.

Ktore z narzedzi ratunkowych przedstawionych na rysunkach nalezy uzy¢ do wyciagnigcia z otworu
pozostawionych obcigznikow?

Zadanie 36.

W trakcie wyciagania przewodu wiertniczego nalezy napelnia¢ otwor ptuczka wiertnicza
okresowo po wyciagnieciu 50 m przewodu.

co 10 pasoéw przewodu.

co 5 pasow przewodu.
w sposob ciagly.

oo wp
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Zadanie 37.

Przyptyw ptynu ztozowego do otworu nastapi, gdy cisnienie hydrostatyczne stupa pluczki w otworze bedzie
A. nizsze od ci$nienia ztozowego.
B. wyzsze od ci$nienia ztozowego.

C. wyzsze od ci$nienia chtonnosci.
D. nizsze od cisnienia szczelinowania.

Zadanie 38,

Przyrost objetosci ptuczki w systemie obiegu pluczki wiertniczej moze swiadczy¢ o
A. doplywie medium zltozowego do otworu.
B. wyplukaniu tulei w pompie ptuczkowe;.

C. nawierceniu horyzontow chlonnych.
D. oblepieniu stabilizatoréw.

Zadanie 39,

Przed zamknigciem prewentera szczgkowego zwornik przewodu wiertniczego powinien znajdowac si¢ na

wysokosci
A. wigzby rurowe;j.
B. lacznika dwukotnierzowego.
C. ok. 1 m pod powierzchnig stolu wiertniczego.
D. ok. 1 m ponad powierzchnig stolu wiertniczego.
Zadanie 40.

Czynno$ci charakterystyczne dla ,,metody wiertacza” wykonywane sg podczas

montazu urzadzenia wiertniczego.
cementowania przez przewod.
likwidacji erupcji wstepnej.

onwp

oceniania zuzycia $widra.
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